

民生問題影響香港普羅市民方方面面的生活，行政長官梁振英從參選開始，已不斷強調「民生無小事」，在上任後更逐漸形成「政策成熟一項推一項」的新施政風格。並針對許多如奶粉缺貨等突發民生問題，即時性地提出有效措施，確保香港市民利益不受影響。社會各界人士均認同梁振英這種新施政風格，對解決迫切性、與市民切身相關的民生問題，極為重要，特別點出即時叫停雙非孕婦來港產子，以及即時回應地區長者要求在天橋等設施加建電梯，均突顯出這一做法的針對性和時效性，「市民在政府民生政策上的得益較以前多好多」。

香港文匯報記者 鄭治祖

重民生 熟即推 特首新風更惠民

梁振英一向重視落區聆聽民意，於上任後一直努力兌現要成為「親民特首」的競選承諾。資料圖片

停雙非限奶令建電梯 各界讚施政具針對性時效性

梁振英在今屆政府上任1周年時公布了其《施政匯報》，向香港市民講解新政府的1年工作成果，除了「重中之重」的房屋政策外，還包括了各項改善民生措施，如落實長者生活津貼計劃，推動「長者社區照顧服務券」試驗計劃，落實「廣東計劃」，調升最低工資，向關愛基金額外注資150億元以協助「N無人士」，優化「鼓勵就業交通津貼計劃」，成立標準工時委員會，擴大長者交通優惠等。

同時，梁振英亦在短時間內解決或較好地應對了幾個難點問題，如內地孕婦來港產子及衝急症室、嬰兒奶粉缺貨、水貨客影響車站秩序、跨境學童小一派位、深圳非戶籍居民「一簽多行」來港、H7N9威脅等問題。

盧文端：真正做到「急民所急」

全國工商聯副主席、全國政協外事委員會副主任盧文端在接受香港文匯報訪問時指出，香港的民生問題一直是本港市民以至中央政府都非常關心的問題，梁振英在上任後採取了針對性措施，改善許多迫切性問題，真正做到了梁振英承諾的「急市民所急」。如在天橋等過路設施加建電梯的措施，正是梁振英聽到了

扶貧安老勞工醫療措施

- 扶貧及安老：**
- 向合資格長者發放每月2,200元的長者生活津貼
 - 推行第一階段「長者社區照顧服務券」試驗計劃
 - 長者和合資格殘疾人士享用巴士和渡輪每程2元的優惠票價
 - 新增約1,200個資助安老宿位數目
 - 新增320個傳統資助模式的長者日間護理服務名額
 - 落實「廣東計劃」
 - 首次制訂「貧窮線」
 - 向關愛基金額外注資150億元
 - 延長短期食物援助服務使用者的受助時間，增加向

地區訴求後作出的即時回應，措施到位，展現了「民生無小事」，從小事做好，逐漸改善民生情況。他續說，近年內地與香港交往密切，但亦出現如被水貨客搶購奶粉等問題，梁振英政府對症下藥，及時阻止這一情況惡化下去，雖然限奶令有一定爭議，但確實對穩定香港奶粉供應和市民情緒有較大幫助。

陳勇：新政獲更聚焦討論

新界社團聯會理事長陳勇十分認同梁振英以「政策成熟一項推一項」的方式，即時解決民生難題。這種風格的好處是時效性和即時性強，加快政策推出的速度，可以更有針對性地解決一些民生問題。雖然這種方式不如以往集中在施政報告中一齊「放煙花」般「好看」，但市民的即時得益較以前多了許多。同時，逐項推出成熟政策，可使有關政策更聚焦地被討論，不會因其他一些不成熟政策同時推出而被模糊焦點。他以即時叫停雙非孕婦配額為例，指99%的街坊對此都是「拍爛手掌」，上屆政府一直未有落實去處理，但梁振英在候任行政長官時已明確今年起的雙

非孕婦零配額，真正回應了當時最切身的民生訴求，而梁振英上任後即時推出長者生活津貼，針對性地改善對有需要長者的照顧，使他們可以更好地安享晚年，反映出他希望政府對改善民生更即時性的決心。

蔡毅：履諾推長津惠長者

港島各界聯誼會理事長蔡毅亦認為，政府可以將成熟的政策盡早推出，是好事，可以令到有需要的人士及早受惠到這些扶助政策。許多民生問題都是突然發生的，如嬰兒奶粉缺貨、H7N9威脅等，必須有針對性、及時地推出成熟措施應對，不能等到所有不同政策都成熟才一口氣推出，這是不現實的。他又特別提到令數十萬長者受惠的長者生活津貼，指梁振英政府一上台就推出這個政策，另一方面是兌現競選承諾，一方面亦令有需要的長者每月可以有好的生活質素。但他認為，現時長者生活津貼和「生果金」均只準備擴展到在廣東定居的香港長者，而福建是廣東以外另一個比較多香港長者安享晚年的省份，建議特區政府應進一步擴展有關計劃到福建，使更多長者受惠。

落實長津 免居屋補價 惠逾70萬人

所謂「悠悠萬事，民生為大」，民生問題關係千家萬戶的切身利益。行政長官梁振英於上任後首次出席立法會答問大會即兌現選舉承諾，宣布落實5項民生措施，包括落實長者生活津貼，及抽籤5,000名白表人士免補地價購買二手居屋等，涉及總開支超過78.5億元，受惠人數超過70萬人。他隨後又於連場落區後，推出「人人暢道通行」計劃，為現有的公共行人天橋、高架行人路和隧道加設升降機等無障礙通道設施，回應落區時收到的地區最關注的民生問題。

梁振英在上任行政長官前後均多次強調「民生無小事」，每件生活的小事都是政府的大事，並將之反映在其施政工作之上。新政府亦以改善民生問題為突破點，全力爭取市民對政府施政的支持。

擴2元乘車 訂「貧窮線」

繼在上任後首次出席立法會答問大會即推出5項改善民生措施後，他於翌月又較原定提早逾1個月，推出擴大版的長者和合資格殘疾人士的2元乘車計劃，使他們可以享用每程2元的巴士和渡輪優惠票價。又回應社福界爭取多年的訴求，首次制訂「貧窮線」，以便更好地制定扶貧政策。

在勞工福利方面，梁振英在上任1年內推出多項首創的新政，包括回應打工仔訴求，首次成立標準工時委員會，推動社會就工時政策議題進行知情和深入的討論；並改善家庭友善政策，訂立3天有薪男士侍產假。至於基層勞工層面，梁振英政府按勞資協商的建議，將法定最低工資調升至30元，以紓緩基層打工仔的生活壓力。

零配額解雙非湧港

隨着香港與內地交往越趨頻繁，雖有利於香港整體經濟發展，但不免衍生了一些新的問題，如有許多雙非孕婦以個人遊方式來港產子，加劇香港醫療負擔，令本地孕婦的醫療服務受到嚴重影響。為了及早解決這個問題，梁振英以候任行政長官身份，即確定未來內地雙非孕婦來港產子的零配額政策，以打擊雙非問題。

限奶限多行 減水客擾民

來往深港兩地的跨境水貨客問題於去年中開始惡化，不但影響到北區居民的正常生活，甚至影響到本地嬰兒奶粉供應的問題。梁振英政府隨即作出強力回應，先於去年8月向中央爭取到暫緩實施「非深圳戶籍居民一簽多行」來港安排，暫時紓緩接待壓力；再於今年3月實施法律規管嬰幼兒配粉出口，確保本地奶粉供應充足穩定，與奶粉相關的水貨活動大幅減少。

香港文匯報記者 鄭治祖

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 上任1年的梁振英政府一直努力實現「政策成熟一項推出一項」的承諾，但奈何在立法會內，反對派屢次在重要的社會民生議題上與民為敵，包括在長者生活津貼計劃上拉布，令40萬長者無辜損失2個月共2,200元津貼，多次流會及拉布，也浪費逾千萬元公帑，《財政預算案》也「一拉到底」，除令16萬公務員「無糧出」，政府提供的電費補貼、額外綜援等利民措施要押後，更令本港一度面臨「財政懸崖」。

長者無辜失2,200元津貼

反對派一直透過阻撓政府施政，以遂其搞垮香港的政治目的。儘管梁振英政府於上任的首月即公布惠及超過40萬長者的長者生活津貼，隨後亦馬上向財委會申請有關撥款，希望有關撥款可以盡快令40萬長者受惠。不過，反對派於財委會上對有關撥款大打拉布戰，提出近千項無聊修訂，導致原訂在今年10月26日通過的長者生活津貼撥款申請一推再推，最終

要拖延到12月7日才獲得通過。惟有關計劃的追溯期亦因此由原定的10月改為12月，發放日期亦由今年3月延遲至4月，令40萬長者白白痛失兩個月合共2,200元津貼，對貧困長者而言，可謂損失慘重。

梁振英政府於今年初公布的首份財政預算案提出多項惠民措施，但再因社民連及「人力」議員拉布而一度落實無期，包括電費補貼、代繳兩個月房屋租金、額外1個月綜援、高齡、長者及傷殘生活津貼等，亦要通通押後，其中受害最深的，將會是基層及弱勢市民。

曾鈺成剪布方通過預算案

在中產階層方面，預算案提出的、約153萬納稅人可享有的薪俸稅及個人入息稅寬減；308萬須繳付差餉的物業可獲寬免的2013/14年度差餉，以至延長中小企融資擔保計劃的特惠措施等也受到影響。最後，立法會用了15個會議日，共109小時，在主席曾鈺成決定剪布後，方完成《撥款條例》的三讀程序。

落區逾百次 行動回應訴求

在行政長官選舉前後，落區逾百次、接觸過萬名市民，特首梁振英一向重視落區聆聽民意，於上任後一直努力兌現要成為「親民特首」的競選承諾。他上任後半個月內，即率領主要問責官員團隊，走遍全港18區，聆聽不同地區居民的各式各樣訴求，掌握第一手的民情民意，並積極回應訴求，包括於上任1個月後，即推出由多區長者提出的，為現有的公共行人天橋、高架行人路和隧道，加設升降機等無障礙通道設施。

為問責團隊做「榜樣」

梁振英在競選期間逾百次落區，不時帶同一支筆、一本簿及一張摺機，親身走入群眾聽取民意，當選和上任行政長官後落區次數依然不減。他於當選後，已頻頻到地區出席地區論壇或座談會，多番強調要為未來問責團隊落區做「榜樣」，到社區內聽取市民的意見，包括先後兩次去到天水圍落區，與居民直接對話，又曾應邀到九龍西出席中產論壇聆聽「中產苦水」。

在介紹新政府班子的記者會上，梁振英隨即公布新落區計劃，與新問責團隊於上任後翌日開始，分頭在半個月內到全港18區落區，聽取當區居民的訴求和意見。而

梁振英每次落區均有市民要求合照。資料圖片

今年初，特區政府推動包括「全城清潔運動」在內的「家在香港」運動，梁振英和一班局局長再分頭落區，參與清潔活動。梁振英上任1年後，即使遇到有示威者衝擊地區論壇，其落區與市民接觸的決心並未受到影響，於本月內先後到元朗和觀塘落區，了解居民的需要和訴求。

不落區不知真民情

除了正式通知傳媒的官方落區行程外，梁振英亦經常利用周日，與太太到不同地區走訪，亦會光顧各區的茶餐廳、冰室，甚至路邊小店，亦不時有商舖店主向他陳情經營困難。CY總結落區所得，坦言不落區不知道輿情與民情的差距：「媒體的焦點和觀點，與市民的焦點和觀點是有落差的，有時落差還不小。」

香港文匯報記者 鄭治祖